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2. Schulaufgabe Mathematik am
Klasse 8b; Name

1. Gib den x-Wert an, fir den ein Extremwert angenommen wird, nenne auch den Wert des
Extremums.

a) x+3)2-4 Fir x = wird

b) 7 —(x+ 1) Far x = wird

C) 2(x + 2)? Fur x = wird

d) -3x2+ 9 For x = wird

2. Forme geeignet um und bestimme den Extremwert.

a) x2 -10x + 28

b)

5x — x2
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C) x-4)(x+2)

3. Ein Term hat fir x = -6 ein Termwertminimum vom Wert 12. Wie lautet seine Normalform?

4, Wann nennt man eine Gleichung ,nicht erfullbar*?

5. Wann heif3t eine Ungleichung allgemeingdiltig?
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6. Gib eine allgemeingultige Gleichung an.

7. Bestimme die Lésungsmenge in der Grundmenge @
4x —5=9-3x
8. Bestimme die Lésungsmenge in der Grundmenge IN

X+ (BXx+9)e5<12(4+ 7x)+8—-40x + 121

9. Ich denke mir eine Zahl. Ihr 4-faches von 19 subtrahiert ist um 5 gréRer als die Summe aus meiner Zahl und
24,
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1.

Gib den x-Wert an, fur den ein Extremwert angenommen wird, nenne auch den Wert des

Extremums.
a) x+3)2-4 Fir x = -3_wird _Tmin =-4_
b) 7—(x+ 1) Fiurx=-1 wird _Tpax =7
c) 2(x + 2)2 Fiorx=_-2 wird Tpun=0
d) -3x2+ 9 Fiarx =0 wird Tmax =9
2. Forme geeignet um und bestimme den Extremwert.

a) X2 -10x + 28 =

X2 -10x +52-25+28 = (x —5)2+ 3; = Fur x =5wird Tpin =3

b) 5x —x2 =

-(x2-5x +2,52-6,25) = «((x —2,5)2-6,25) = -(x — 2,5)2 + 6,25; = FUr x = 2,5wird Tya = 6,25

c) x-4) x+2)=

X2-2Xx—-8=x2-2x+12-1-8=(x-1)2-9; = Furx=1wird Tpin=-9

3. Ein Term hat fir x = -6 ein Termwertminimum vom Wert 12. Wie lautet seine Normalform?

TX)=(X+6)2+12=x2+12x + 36+ 12=x2+ 12x + 48

4, Wann nennt man eine Gleichung ,nicht erfillbar?

Wenn die Losungsmenge leer ist.

5. Wann heif3t eine Ungleichung allgemeingdiltig?

Wenn die Grundmenge die L6sungsmenge ist
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6. Gib eine allgemeingultige Gleichung an.

a+b=>b+a; das Kommutativgesetz der Addition

7. Bestimme die Lésungsmenge in der Grundmenge @
4x —5=9-3x
7x =14
X =2

8. Bestimme die Losungsmenge in der Grundmenge IN

3X+ (BX+9)e5<12 (4 +7x)+8—-40x + 121
3x + 40x +45 <48 + 54x + 129
43x + 45 < 177 + 54x
-11x < 132
X>-12
9. Ich denke mir eine Zahl. Ihr 4-faches von 19 subtrahiert ist um 5 gréRer als die Summe aus meiner Zahl und
24.
19-4x -5=x +24
14 -4x =x +24
-10=5x

X =-2



